



骗子冒充民警打视频电话做“笔录”

近期此类诈骗高发，合肥警方提醒：加强防范

近期，合肥警方接到多起冒充“公检法”诈骗报警。诈骗分子冒充银行、社保中心、通信管理局、公安局等单位工作人员，声称被害人银行卡、社保卡、手机号码等涉案，然后转接至所谓的“办案人员”，继续与被害人联系编造虚假案件信息以帮其办理案件、做笔录等，逐步诱导被害人向所谓的“安全账户”转账“自证清白”或对被害人银行卡进行盗刷。那骗子是如何一步步得逞的呢？

□ 合公新 记者 王玮伟



涉及国家机密，“民警”打视频电话做“笔录”？

8月9日下午，合肥市民张女士接到一个自称是“公安局民警”的来电，对方称其身份证被他人冒用，涉嫌洗黑钱，随后将电话转接至所谓的“上海法院办案人员陈某”。

接下来，“陈某”先添加了张女士的QQ，并发来一个网址链接，让张女士查询“逮捕令”。看到“逮捕令”上的照片正是自己的头像，张女士非常紧张。“陈某”接着利用钉钉视频通话，要求张女士配合做“笔录”。在此过程中，“陈某”多次强调，张女士涉及的案件关系到国家秘密，不允许张女士在此过程中接听任何电话，也不能将此事告诉他人。

随后，“陈某”问起张女士名下的银行卡和资产信息，要求张女士将所有银行卡内资金集中，然后向“安全账户”转账，接受调查，自证清白。就在“陈某”指挥其将各个账户内余额汇集的过程中，张女士觉得事有蹊跷，就找借口悄悄去打了110进行咨询，“陈某”的真面目一下子被戳穿。

“我想的是，你说我名下有张卡涉嫌洗黑钱，那你们就直接把卡冻结，去调查不就行了。”事后张女士接受采访时说，“自己又没干违法犯罪的事，为什么还要把辛苦工作攒下来的其他钱都转到‘安全账户’上，去自证清白？”张女士及时发现了骗局，并保住了自己的财产。

就在张女士接到诈骗电话的当天，合肥另外有两位市民被同类手段诈骗，其中一人被骗5万元。

警方梳理嫌疑人作案六步“套路”

第一步，骗子先冒充“通讯管理局”等单位人员，说你办理的手机号码违规发送中奖信息或者银行卡号涉及洗黑钱犯罪，让你产生恐惧心理；

第二步，当你辩解时，骗子会通过跟你核对个人信息，强行“坐实”杜撰的案件和你有关联，并声称可以给你转接“公检法部门”电话；

第三步，骗子会让你到僻静的地方接电话，并以国家机密为由，不准你告诉亲友；

第四步，作案过程中，骗子会让你加QQ进行联系，并发送PS的警官证照片，同时以做录音笔录不能被打扰为由，让你设置手机呼叫转移，并退出微信登录，让亲友和真警察联系不上你；

第五步，骗子感觉你已经完全相信时，便以要验证账户资金为由，要求你将银行卡资金转移到所谓的“安全账户”，或发送木马病毒网址链接，让你填写卡号、密码、短信验证码，对你的资金进行盗刷；

第六步，骗子为了诈骗更多不义之财，会要求你在各种借款APP借款，然后要求你向所谓的“安全账户”转账或者对你的银行卡进行盗刷。

警方提醒：谨记四个一律

1. 公安机关不会在电话里办案的，在电话里说你的身份证在外地办理的手机卡或者银行卡涉及洗钱等违法犯罪的，一律是骗子；

2. 电话里询问周围有没有人，要求到僻静地方接电话的或者说这是国家机密，不能告诉任何人的，一律是骗子；

3. 要求验证银行卡资金的，一律是骗子；

4. 国家没有所谓的安全账户，也没有所谓的资金托管中心，要求转账汇款的，一律是骗子。

骗子看到真民警迅速拉黑受害人 肥东警方拦截两起电诈案

星报讯（东公新 张剑涛 记者 赵汗青）“你好，我是上海市公安局刑侦大队民警，现在怀疑你参与了我们正在办理的诈骗案件，请你配合调查……”

8月8日上午9时许，家住肥东的王女士接到了这样一个电话，对方自称是上海市公安局民警，告知王女士与他们正在办理的一起诈骗案有关，涉案资金高达200万元，要求其立即配合公安机关调查，并加对方QQ进行视频通话。

由于对方直接报出了王女士的姓名、身份证号码以及户籍地址等信息，且语气态度十分镇定，令王女士深信不疑。

正当王女士准备按照其要求独自一人前往僻静处进行操作时，接到了肥东县公安局反诈中心的预警电话。

原来，8月8日上午9时许，肥东县公安局反诈预警平台预警，家住肥东的王女士疑似正在遭遇冒充“公检法”诈骗。

接到预警后，反诈中心民警立即联系王女士进行劝阻拦截，及时告知王女士接到的电话为境外诈骗电话，潜在受害人王女士在民警劝阻下迅速赶往反诈中心了解情况。

在肥东县公安局反诈中心接待室，反诈民警为王女士详细剖析该类型诈骗的作案手段，在民警的帮助下，王女士接通骗子视频，一步步亲自揭露并验证了骗子实施诈骗的全过程。

视频画面中是一名身穿警服的“民警”，但是通过对话，明显看出，画面与声音不符合。经过一番周旋，在民警接过视频要求骗子当场出示警官证时，骗子看到真民警迅速挂断了电话并拉黑了王女士。这时王女士才彻底明白这是一起冒充公检法实施的电信网络诈骗。

就在王女士的案件结束之后，当天下午，反诈中心又陆续接到预警平台的两起预警，均为冒充“公检法”诈骗电话，反诈中心民警、辅警在接到预警后迅速分成两组，来到潜在受害人家中进行现场劝阻与宣传，成功预警拦截了两起电诈案件的发生。

『民警来电』，多留个心眼！

没想到！买到价值7400元假酒 获得三倍赔偿

星报讯（周书悦 季云凤 记者 沈娟娟）“没想到我不仅能挽回自己买到假酒的损失，还能获得三倍赔偿，真是太感谢你们了！”8月11日，消费者汪先生向合肥市五里墩市场监管所送来一面写着“前沿岗哨 职责为民”的锦旗。

原来，6月3日，汪先生在五里墩某烟酒店购买了价值7400元的品牌白酒，可回到家后感觉有些不对，怀疑是假酒，于是提起了消费者投诉。接到投诉后，五里

墩市场监管所立即与商标权利人取得联系，委托其对汪先生提供的商品进行鉴定。经鉴定，汪先生持有的品牌白酒确为假冒侵权商品。

然而，在调查过程中，烟酒店老板并不配合，坚决否认汪先生提供的白酒是自己销售的。“我们经过多方取证，还对经营者做了多次思想工作，尤其是向他反复强调作虚假陈述面临的法律后果，希望他能实事求是。最终迫于承担法律后果的压力，经营者主动向我

们承认了违法行为。下一步，我们将对经营者的违法行为实施行政处罚。”办案人员表示。

7月23日，五里墩市场监管所组织双方进行调解。但是双方对赔偿数额争议较大，始终无法达成调解。调解人员听取双方意见，向双方宣贯相关法律、法规知识，帮助双方充分沟通，最终达成了一致——以消费金额7400元为基数，由经营者赔偿投诉人22000元的调解结果。现退款与赔偿款均已赔付到位。